«Ради бабы всё продам» или «Первая проба Максова пальца».

8.05.03. \ 10:35 

Автовокзал «Автозаводской»  Действующие лица: Сир, Макс.
Сир.

Ну,чё! Поехали! Путешествие «Ради бабы всё продам» или «Первая проба Максова пальца» объявляю открытым. Идём в паре с Максом в Кыiу. Забавно и интересно. А что до того что «Ради бабы всё продам», так это надо предысторию писать, а мне пока в падлу. Может, попозжей. Погода – заебись, настроение – приподнятое. Прогноз – ништяк. Маразм крепчает.

Макс.

12:40. (Едем в «КАМАЗе»)
Писать невозможно.

Сир.

Время – Х.З. (Смеркалось). 30 км. до границы.
В виду полной жопы решил пописать. Настроение охуительное. Погода – заебца. Прогноз – ништяк. Только вот что–то ни хуя не стопится. Невзирая на благоприятные погодные условия. Тань – Ша и Рогчик наверное, уже в пизде. Как и мы с Максом. Да! Манда! Гомельская Объездная. Какое звучное созвучие звуков. Автобус, который стопили, едет назад. А туда все везут рассаду рассаживать в рассадники. Раздаманы злоебливые. Конец. В смысле – пиздец.

Макс.

10.05.03. \ 9:20. Киевское метро.

Вот такие пирожки. Стопнули мы – таки «Фордец» и пиздец. Доехали до границы. Там вточили вточило (пожрали), перешли границу и пожрали опять. Взяли батл самой дешёвой украинской водки (дерьмище жуткое), батл напитка, вмазали и пошли в лес спать. Утром я охуенно замёрз, но не беда – Сирбатор застопил молдаван (в принципе, они ещё стояли), мы сели в две, на хуй, фуры и ПАЕХАЛИ!!! В КИЕВ!!! Ехали весело, с шутками и прибаутками. Как дебилы, короче. И вот, мы приехали. Охуенный город, всё наипиздатейше. Больше всего мне понравилось наземное метро – о-ху-еть! Приехали на Хрещатик. Мои прогнозы оправдались – ни Рогатого, ни Тань – Ши мы не нашли. Короче, положили они на нас хуй или мы на них – мы ещё выясним. Начали мы нажираться. Чего-то не получилось и мы пошли поспать на заебенное место Подол. Я вздремнул, а Сир познакомился с пиздатым чуваком – гитаристом. Ну, поляпали и пошли опять на Хрещатик. Пришли, блядь, поискали наших, ну и не нашли ни хуя. Сели на лесенку, спели песенку. Потом я вообще стал хуй пинать – не пел, не плясал, только за пивом бегал. До наc доебались гопники, хотели Сиру въебать, а потом увидели моё кольцо и почему-то решили что я из какого-то братства и ушли. Ну, Сир пел, я за пивом бегал – веселуха. Начали подгребать чуваки и чувихи поить нас пивом и песни петь. Ну, короче, к вечеру всё стало совсем заебись – я распелся по децлу, спел каким-то блатным «Таганку». Потом мы совсем поднажрались пивом на шару и у нас спиздили чехол и струны, но мы не особо расстроились. Ещё немного посидели, попиздели и пошли на Подол ночевать. Ночью въебал дождь и мы охуенно промокли. (Вообще-то это я промок охуенно. Я и до сих пор мокрый). 
Сир.

14:15.

Сидим в 43 км. от Киева и стопим домой. Решили не разделяться и далее. Наверное, зря. Так бы и Макс на работу успел, и я бы выспался. Несколько жопато. Много всяческой хуйни, но ни один трамвай не останавливается. Мучусь бодуном. Макс поёт песни. Всё – жара невъебительная. Просто мудос, подсос и ананян. Хочется тени и пива.
Макс.

Пока суть, да дело, решил написать рассказик…

Про Макара.

Макар купил сигареты. Это дело он любил. Ну, покупать их. Вообще, он никогда не курил, даже в детстве. Единственная дурная привычка у него была – лузгать семечки в общественном транспорте, и сплёвывать шелуху на голову сидящим пассажирам. Поэтому в общественном транспорте он ездил часто, но недолго – женщины поднимали крик, а мужики выбрасывали его вон. Но он не расстраивался и шёл покупать сигареты.  Потом он приходил к себе во двор и раздавал их ребятишкам. «У меня в детстве не было такого удовольствия» – говорил он. А потом он шёл домой злорадствовать. Приходил и злорадствовал. А потом садился гонять чаи и зажёвывать их горелой табуреткой. Ну, погоняет чаи, а потом гоняет хуй. Дрочит.

Дрочил Макар долго и обстоятельно. Растягивал удовольствие, а как кончит – долго смотрит, что из этого получилось. Водит пальцем в лужице спермы, нюхает. А потом – ещё часок теребит вялую пиписку, но ничего у него не получается. Видела бы его его мама. Макару было 22 года.

8 часов вечера. Пиздец.

Охуеть. Мы сидим уже около 6 часов в 130 км. от Киева. Я никогда не думал, что хохлы, белорусы и русские такие пидоры. Ни один хер (нет, ну было пару) не останавливается. Все выёбываются. Походу, на работу я вынужденно положил хуй. Темнеет потиху. Единственный весёлый момент в этой всей канители, это то, что Сир натёр себе джинсами детородный орган. С утра он снял мокрые трусы и решил идти без них. Результат – окровавленная балда. На Трассе – тишина, холодает. Интересно, мы доедем хоть до границы-то? На Украине ездят преимущественно «Запоры», «Москвичи» и «Жигули». Нормальные «бритвы» только у неихних. Сиротин промыл себе писю, я ему нашёл подорожник, он его приложил на конец. Только что он хотел тормознуть молоковоз. Ну на хуя ему этот бидон??? 

Сир.

Безыдейно подошли к вопросу на этот раз… ох, безыдейно. И вот вам результат: сидим на этом Богом обиженном куске Трассы и писю подорожником лечим. Сиюминутная готовность сразу рвануть сменилась тяжким ожиданием чуда. А оно заставляет себя ждать. Задерживается, стало быть, где-то. Вспомнил все слова про «Бьется в тесной печурке огонь». И то радует. Макс с работой пролетает. Интересно, тут есть где-нибудь дрова или одна лишь степь широка ? Ну-ка попробуем. Вдох. Раз. Два. Три. Пахнет жасмином и черёмухой. Дровами и не пахнет. Да… Не было заботы – купили порося. Трасса стремительно опустела. Дело было вечером…и всё такое. Какое–нибудь транспортное средство нас сегодня привезёт до границы или мы так и останемся тут двумя венками у обочины? Итить – колотить… Полетели комары. Видать, лето уже. Я убил первого своего в этом году комара. Макс – пидор… (это что бы когда ты прочитал, то возмутился). Исключительной важности события прошли мимо, а мы остались как два куска говна на Трассе в 130 км. от Киева… У нас остался ещё где-то час светового дня. Затем – ночёвка. Ну, хоть попитаемся троху. Где бы только кастрик распалить?…

Макс.

11.05.03. \ 6:40.

Привет, привет… Времени – 6:40, светит солнышко, мы в сраной Украине, сидим там же. Недавно проснулись (на работу я хуй успел), и двинулись сюда. Вечером отошли на полянку, и, пока я ходил за водой, Сир зацепил чувака из Минска – он тоже пилил из Киева и тоже с хуёвым стопом. У него была палатка и булка с маком, мы сварили макарослов с тушёнкой и цивильно всё сожрали. Потому, если мы и сегодня не доедем, то подохнем с голоду.

Оптимистический прогноз от Сира:
Даже если мы не уедем сегодня,

то от голода мы не сдохнем.

Пойдём в деревню народ трясти.

К юродивым всегда хорошо относились.
Пока Сир стопил, я пел всякие песенки. Спели «Урал байкер блюз» Чижа, а потом перепели на свой лад:

Я брёл по дороге весенним днём, мои потные ноги воняли. 

Я ничего не одолел, это было погожим майским деньком.

Когда я услышал звук, напоминающий гром.

Я в безнадёге поднял руку –  и ты не остановилась.

И даже не спросила: «Куда тебе, милый?»,

А мне, блядь, на север, могла б подвезти.

Но ты даже не мигнула и я понял, что нам не по пути.

Тогда ты в кювет наебнулась с криком, что тебя зовут Валентина,

И что ты забыла поставить шипованные шины.

И я понял, что смогу спеть что либо для неё.

Я настроил свой «Борисовдрев» и тебя пронесло.

Я спел ей про «Адольфа», про то, как «Еду в опорняк – хуяк»,

Я спел ей кучу – кучу тем. А потом ещё раз семь про «Адольфа».

Затем «Мотопед». Я затянул было про «Лавку», но ты сказала:

«Слышь, чувак, хоть бы помог, я заебалась уже тянуть байк из кювета».

Да, было жарко, почти лето. Поля, леса, небо и ручей…

Я достал баклажку холодного пива и не предложил ей.
И пока я кирял, ты разбиралась с мотором, но он не заводился,

Он брал тебя измором. И пока ты возилась, пиво подошло к концу.

И пока я ходил поссать, ты починила байк, и, адью!

Не гони, Валентина, не гони! У тебя байк, а не машина, не гони!

А я пока здесь хлебом подкреплюсь. И ты будешь свободна, 

Ну, а я, а я – обосрусь!
Вот такая вот вышла тема.

Спросил у Сира: «Сколько время?». Он ответил: «Ебу». Ну, еби. Солнце жарит уже почти невъебенно. Загораю. Трасса почти пустая. Охуеть! Мы, наверное, решим остаться тут навсегда. Ну, а чё? Станем хохлами, будем песни петь на Хрещатике. Заебись. Съездили, ёбаны в рот, в Киев. Сир, ты пидор, и можешь не возмущаться.

13 с хером часов, 170 км. от Киева.

Уехали наконец-таки с объездной, сидим уже на нормальной Трассе. Собираем у обочины злаковые культуры, которыми засевали поля и жрём, ещё есть сахар, его мы тоже жрём. Все драйверы пока делают «Ку», чувствуем себя настоящими чатланами… Приеду в Минск – первым делом найду Рогатого и отвалю ему пиздюлей. Из-за него, козла, мы сидим тут без бабла, с баночкой сахара. Едут фурики. Сир их проебал и застопил маршрутный автик. Болван. Так вот, Рогатый! Ты – пидор и ёбаный козёл, если бы ты приехал в Киев, у нас было бы до хуя денег. Ну не пидорас ли? Оппа! Сирлей застопил автобус! Без денег, почти до границы! Дай, я тебя поцелую!!!

А ещё мы нашли рог.

Старый, обдристанный рог.

В подарок Рогатому.
16:30. Всё те же на манеже.

«Дай попить воды»,- Сказал я Сиру. Дело было на белорусской границе, точнее – уже за ней. Попил я водички и пишу. Короче, на автике мы добрались почти до границы, а потом въебали 6 км. по украинскому бездорожью. Дошли до украинского поста, там нас обшмонали и пропустили дальше. А вот по нейтральной территории, не поверите, ехали с дедом на телеге, запряжённой конём.

Сир. 

Одному Создателю известно, что будет дальше. По идее должны доплюнуть до Минска, но тут уж бабка – курва на трое распилила.

Макс. 

17:30. До Минска- 340 км.

Застопил я по просьбе Сирлявичуса на границе москалей, и, в результате они привезли нас в сраку; и, опять потому, что Сир херово знает этот участок Трассы свернули в какую-то срань. Пиздец. Сидит, клянчит у меня ментоловый «LM», грозит и обзывается. Застопил деда, а тот на дачу едет. Хуило. Все, кто едет туда же, куда надо нам, начинают выёбываться и не останавливаются. Показывают в нужную нам сторону и уёбывают. Заебись. Стопим дальше.

Сир. 

И вновь мы на Гомельской объездной. Охренеть. Милая нашему сердцу каличная залупа. И солнце медленно клонится к горизонту. Где-то это уже было…

Макс. 
11.05.03. \ 23:40. 

Торчим под дорожным знаком, на котором написано: Минск – 294 км.  Судя по всему, выезжая из Минска в четверг, вернёмся только в понедельник!!! Два дня туда, два обратно – и это на расстояние 1000 км! Сирлей ещё надеется что-то застопить, а здесь уже темно, как в заднице. Стопили по очереди до часа ночи. Уснули под ёбаным знаком, поняв бесперспективность идеи. 

12.05.03. \ 5:30.

Меня разбудил Сир. С неба сыпалась какая-то ересь. Сыро и холодно. Блядь! Постопили минут 30, и решили разделиться. Через 7 минут я уже ехал до Минска с молчаливым драйвером на «Бычке». Сирдечник обгонял меня  раза три то на модном «Пассате», то на «шестёрке», то ещё на какой-то хуйне. Но в Минск я всё равно приехал на 7 часов раньше его.

Сир.

Я наконец-то еду домой! На «КАМАЗе»! Ура! Конец.

Эпилог.

Вот и завершился очередной круг. «Наступная станцыя – «Аутазаводская». Я дома. Почти. А тут дела, любовь, война и всё такое. И не понятно чего хочется… опять рвануть или тута посидеть… 

…мы съездили чудесным весенним деньком в славный город Киев. Ехали на пару дней, а вышло все четыре. Ездили мы посейшенить на 9 мая на Хрещатике, и просто классно провести время. Ну, так оно и вышло. 
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