Ольга

Здравствуй, Сергей.

Я работала на одном с тобой объекте в Чехове - мы один раз виделись. Ты жил в той же квартире, что и я.

Я хочу узнать по какому праву ты взял из моей личной палатки мой личный спальник и пользовался им? Ещё любопытно было бы узнать почему ты сломал в нём молнию и не отремонтировал её, а также каким обазом собираешься теперь возмещать мне ущерб?

Оля А.

Сергей

привет, Оля. Я не совсем уверен, что я пользовался твоим спальником. В какой-то момент в квартире была почти минусавая температура и Андрей Книппер сказал, что я могу взять два спальника, которые лежали в дальней комнате в углу. Один тонкий однотонный, другой черный с оранжевым. В палатке лежал какой-то спальник, который я не трогал. Если один из этих двух спальников твой, прошу прощения, что его взял, Андрей сказал, что они его. По поводу молнии ничего сказать не могу. Одна молния заедала, но это было на моем спальнике. Если это был твой спальник - надо как-то решить этот вопрос. Пока за стройку мне ничего не заплатили.

Ольга

один из спальников действительно был Андрея. НО в МОЕЙ палатке чужих вещей не было! Это ведь не мои проблемы, что ты мёрз, правда? Если было так холодно, то узнать мой телефон у бригадира и спросить разрешения взять спальник - не проблема. Спальник личная вещь, я туда ложусь голым телом - ты ведь наверное возмутишся если кто-то без спроса будет носить твои трусы? На моём спальнике молния после твоего использования расстёгнута и больше не состёгивается. Я его обнаружила в постели на кухне. Андрей сказал, что там спал ты. Мне тоже не заплатили пока ни копейки. Так на какие деньги я теперь должна новый спальник купить?

Сергей

я не понимаю, почему ты говоришь в таком тоне. Я никогда не беру чужих вещей без проса. Про спальники мне сказал Андрей. Я взял один сначала. Потом, когда спал на кухне - его жена принесла мне второй, черный с оранжевой полосой. Как я понимаю, это твой?

Ольга

нет. мой однотонный одеялом

а говорю я так потому что ты меня очень этим подставил - если бы я не заметила что сломана молния и поехала бы с этим спальником в зимний лес - мне бы грозило нехило отстудить себе что-нибудь - это раз.

я очень щепетильно отношусь к своему личному снаряжению - это два

и ещё потому что я считаю, что ты должен оплатить стирку и ремонт спальника.

Сергей

однотонный, тонкий такой, между синим и фиолетовым?


Ольга

да


Сергей

Андрей мне сказал, что это его спальник

Ольга

Я написала Андрею и вот что он мне ответил - "Я сразу сказал Сергею, что я в квартире не живу и не знаю, где чьи вещи. Чей это спальник я и не знал, поскольку на фирме числится только один оранжевый спальник. Об этом я точно сказал. Возможно он неправильно меня понял. "

Спальник стоил при покупке 1200р. Пользовалась я им немного. С тебя 1000р и можешь забирать его.

Ремонту он врятли подлежит - молний такой длинны я не нашла. В ателье за работу отказались браться.

Сергей

ну ты тоже ставишь в неудобное полодение подобным ультиматумом. Я его использовал как одеяло и не трогал мольнию. ТО есть впослне возможна такая ситуация, что монлния была сломана до меня. Я не утверждаю, но предполагаю.С вещами я обращаюсь оккуратно? мой спаотник мне служит два года? использую я его интенсивно. Так что очень велика вероятность, что монлния сломалась не только из-за моего использования, а то и вообще до меня. ПОпять таки это я не утверждаю, а размышляю. Это отличный способ обновлять свой спальник за 200 рублей. С другой стороны, так я

Сергей

попал в эту глупую ситуацию и действительно пользовался чужим спальником, то должен как-то решить этот вопрос. Все решаемо, в том числе и эта бивуачная бытовуха. Я могу кинуть тебе на телефон 500 рублей, когда со мной расплатится Князев, спальник пусть остается при тебе. Твой тон и грубость, с которыми ты ведешь эту переписку и то, что ты "хотела набить мне морду", как передал мне Женя, говорит, и дае кричит о твоих внутренних противоречиях. Вряд ли я мог вызвать такую реакцию за 15 секунд, которые ты могла меня видеть. А если это мнение другого человека, то в этой жизни каждый сам волен решать, кого слушать. Это все, удачи на дорогах.

Ольга

Помоему совершенно нормально желать набить морду вору. А то что ты совершил называется именно воровством. Мои противоречия и тон тебя не касаются. На телефон мне не нужна такая сумма, я столько не трачу на связь и за три месяца - положишь на сбербанковскую карту - 4276 8590 2635 9735. И повторяю - сумма компенсации 1000р. Молния до тебя работала, сейчас не работает. То что ты её не трогал - ложь, потому что она была закрыта в ногах, когда я спальник оставляла. По-моему всё очевидно. Давай решим всё мирным путём, иначе я буду просто вынуждена опубликовать в сети на всех известных мне автостопных ресурсах о случае крысятничества и предупредить всех окружающих, что если они вписывают тебя или стоят с тобой в одном лагере, то рискуют, что их личные вещи будут брать без спроса, не возвращать наместо и возможно ломать. Никаких домыслов не будет - просто опубликую эту переписку. Не стоит воспринимать это как угрозу - скорее вполне естественная констатация фактов. Это всё, удачи на дорогах.

Сергей

вот за что ты мне угражаешь и мстишь, я же тебе ничего не сделал. Не врал тебе. Все говорил как на духу. Не отнекивался, а только вспоминал произошедшее. И я не говорю, что не пользовался молнией. Что за нелепость. Я говорю, что пользовалсяИ нелупую эту всю ситацию я не собираюсь игнорировать. А ты называешь меня вором, хотя уже выяснили, что Андрей посоветовал мне взять этот спальник. А потом на кухню его принесла его жена. И все равно Я вор, я лгун. Ты сеня оскарбляешь зачочно, ничего обо мне не зная. Повторяешь одно и то де, про без спроса, хотя тебе уже сказано, что и как произошло. И месть-то смешная, детская. Деньги, да и черт с ними. Нужна тебе тысяча. Ну будет тебе тысяча. Выйдет что я три дня работал на этой стройке только для того, чтобы заплатить за то, что мне дали чужой спальник. Ну пускай. Пускай так. Но ведь ты кричишь, обзываешься и несмотря ни на что еще и хочешь подставить человека незнакомого.

это как раз угроза и к тому шантаж

Сергей

никакой дальнейшей переписки невозможно, если ты будешь называть случившееся вовровством, а меня упрекать во лжи. Если тебе разъяснили то, что я не брал твой спальник, а мне его дали. И так вышло, возможно по недоразумению, что мы недопоняли друг друга с Андреем. Так это жизнь, люди бывает, недопонимают друг друга. И бывают неловкие ситуации, но набрасыываться с обвинениями и угрозами, не разбираясь, не переспрашивая, оставаясь только на своей точке зрения, это детсво, непонятная агрессия. Еще и грубый шанаж. Разве так разговаривают и решают вопросы? Я сам все это готов вывесить и пусть люди решат, которые способны рассуждать здраво.

Сергей

я создал тему: http://www.bpclub.ru/topic/39329-%D0%BF%D0%BE%D0%BC%D..

