  Тысячелетие Казани (Казань 1000 лет)

(Самые сильные впечатления от посещения Казани в день празднования её тысячелетия 30.08.2005)

   Сначала расскажу о положительном. К празднику подготовились весьма хорошо. Весь город чистый и украшенный   плакатами. Множество зданий отремонтировано и обновлено. Что не успели починить – затянуто зелёной сеткой, либо материалом на котором изображён будущий вид этого здания. В местах незавершённого строительства тоже натянуты ткани с символикой города и поздравлениями. На одной из улиц вместо котлована на прохожих смотрят фотографии в полный рост таких же прогуливающихся людей. 

   Некоторые обновлённые здания правда смотрятся весьма странно. Так свежеокрашенное здание напротив дестройной, обнесённой забором бывшей гостиницы «Казань», выглядит гораздо хуже неё. Как примитивный рисунок на компьютере. А «Казань» весьма колоритно – зелёная отшелушивающаяся краска, осыпающаяся штукатурка, и небо сквозь проваленные перекрытия.

   В центре повсюду весьма предусмотрительно разместили множество бесплатных биотуалетов. 

   Метро конечно супер! Красивейшие станции с разнообразнейшим дизайном .

«Кремлёвская» вообще как сказочный дворец. Одна надземная по типу «Воробьёвых гор» . Последняя станция «Горки» правда создаёт впечатление иссякшей фантазии архитекторов. Радует только необычное решение подсветки названия. 

   Правда можно сказать, что пока оно ходит в «экскурсионном» режиме, как московский монорельс. Раз в полчаса. А 30го там было такое столпотворение , как будто была проверка на работу в часы пик. Обратно возвращаться люди предпочитали наземным транспортом. Ещё радует правильная система объявления следующих станций- как в Москве , а не как в Питере. Вагоны московского типа но несколько улучшенные. Другая кабина машиниста, увеличенное расстояние между сиденьями. И весьма сомнительной полезности – столбы в центре проходов [долой побирающихся инвалидов на колясках?].

   Я выгрузился из троллейбуса на площади Тукая, как раз в тот момент когда начали летать самолёты. Народу на улицах было довольно много и движение на улицах было частично перекрыто.

   Я только выгрузился из троллейбуса  и стал осматриваться  подумывая куда направится, как ко мне подошёл человек в штатском и предъявил удостоверение. Я стал его разглядывать и он держал его передо мной  довольно долго. Ну какая-то красная книжечка, какая-то татарская фамилия. Возможно я бы мог поднапрячься и запомнить её если бы знал что это пригодиться. Меня попросили предъявить паспорт.[ Ну что здесь особенного , его постоянно проверяют .- здесь и далее в квадратных скобках мои комментарии]                                        Он остался у них в руках и меня попросили пройти для досмотра в маршрутку.  Внешне она была замаскирована под обычную маршрутку с номером. Когда я вошёл туда со своим скарбом, «пиджаки» повскакали  следом. Я думал меня здесь же и досмотрят, но мы куда-то поехали. 

· Держите его за руки [нормальный такой приказ!].

· Это что за провода?
· Да это просто…

· Руки убери!!- и затем он по рации с кем-то связался сообщив что скоро меня доставит.

· Сесть можно?- полустоя в едущей маршрутке было бы  совсем плохо. Наручником пристегнули левую руку к столбу также не отпуская её, правую же держали за запястье. Маршрутка быстро рулила среди других машин.  Было забавно что 8 здоровых мужиков занимаются идиотическим занятием по доставке меня куда-то ни за что ни про что. Вместо того чтобы ловить настоящих преступников. Так и оказалось: когда меня выводили из маршрутки им сообщили что на том месте откуда они отвезли меня, только что похитили сотовый. «Без премии остались»,- переглянулись они между собой. Пока же мы ехали в маршрутке двое рылись в моём рюкзачке.

· -  Здесь какие-то провода.

· -  Эй! Не трогайте, - одёрнул их главный.

   Мы проехали даже немного дальше отделения милиции. Мне завели за спину обе руки и застегнули наручники уже на обеих. Вытащили мой рюкзачок и стали вываливать его содержимое прямо на асфальт.

· Что это? Что это?

· Флаги. 

· Какие флаги?

· Флаги разных стран.

· А это что? Зачем провода в сумке?

· Я их как верёвки использую.

· А это что за провод? – обратили они внимание на мой пояс.

· Чтобы пояс не отцепили.

· А почему провод?

· Он прочнее чем верёвка.

И заметили ещё шнур с пояса ведущий в карман.

· Это что за провод?! Осторожно! Что это?!

· Это не провод вообще.

   Аккуратно достали мой телефон на привязи. Не зря их 5 лет в ФСБ учили – разочарования на их лицах не появилось. Наверное  я сам должен был им сказать спасибо, что дулом в башку не тыкали. Но видно до них уже дошло что медаль за меня не получишь. Проверив всё передали меня с рук на руки. 

· Ну, до конца праздника он не нужен. И какой-то дядька в светлом пиджаке повёл меня в отделение. [нормальное такое резюме когда ничего не нашли. Я ожидал каких угодно извинений но не такого. Впервые в жизни меня так оскорбительно задержали. Впервые в жизни одели наручники…] 

· Ты хиппи? 

· Нет.

· Анархист?

· Нет!

· Революционер?

· Нет! [Вот ведь обязательно надо под какой-нибудь ярлык подогнать иначе мозги не догоняют!]
· Взялся ты на мою голову! Я из-за тебя аэрошоу пропускаю.

· Я между прочим тоже пропускаю.

· Терпеть вас не могу анархистов. Хиппи проклятые ничего не делаете, - он подсел рядом. – Правда я сам хочу ничего не делать. Отдыхать хочу! А приходится работать.

· Что в сумке? – подошёл милиционер из отделения.

· Флажки.

· Что за флажки? Доставай всё. 

   И сумку повторно перерыли. Тем временем данные моего паспорта уже занесли в журнал задержаний – этим полезным делом сегодня занимались двое, сидящих рядом милиционеров.

   Меня уже 2 раза проверили, время идёт, а всё не отпускают. Если будут тут весь день держать то я ничего не заработаю . Хотя флажков и так нет. И моё состояние от любопытно-весёлого в «маршрутке» , когда я молился за 8-х  схвативших меня идиотов, начинало уже меняться на раздражённое. 

· Это арест или задержание?[ Решил я выяснить, зная, что арест возможен только с санкции прокурора, а задержание возможно не более 3х часов, почему и надо всегда требовать отметки о времени привода тебя в отделение, но очевидно они это сделали, когда записывали данные моего паспорта]

· А ты что, юрист что-ли?[о, как зауважал-то сразу]

   Я впервые себе позволил такую фразу. Но и меня впервые приводили в отделение таким грубым образом. К сожалению я не помнил как надо строить беседу дальше.

· Не юрист. Кто меня задержал ?- я уже начинал нервничать видя такое затяжное разбирательство.

· А я откуда знаю?

· Интересно. Вы не знаете кто меня сюда привёл?

· Нет конечно.[- Будем считать что Вы,- интересно так можно было сказать?] Ты можешь жаловаться куда угодно. Меня это не волнует. Мне плевать на права человека. Хоть в Гаагский суд жалуйся.

· Ну если мы хотим строить правовое государство то мы должны поступать в рамках закона.

· Мне плевать на государство! [нормально такое в отделении слышать – может это он анархист] Там жулики всем управляют. Я людей защищаю! [нормальная такая философия- типа «раз государство это самая большая банда то на неё и будем работать»]
· Хм. Как ваша фамилия?

· А зачем тебе? 

· Я запишу на всякий случай.

· Пиши: Микеле Плачидо.

· Что-то подозрительная фамилия какая-то, - сказал я, чувствуя себя бесправным идиотом в безвыходной ситуации.

· Мы с тобой нормально беседуем, тебя никто и пальцем не трогает, в камеру не сажает[нормально – это он мне физической расправой угрожает]. Лучше отвечай на мои вопросы. Чем быстрее мы закончим тем быстрее тебя отпустят. Он держал в руках паспорт, из которого достал кучу разных бумажек, которые я по обыкновению люблю оставлять у себя: билетики, какие-то старые чеки, чьи-то телефонные номера. Он задал по каждой бумажке кучу идиотских вопросов, которые я здесь не буду приводить. [интересно, мог ли я отказаться от ответов на его вопросы пока он мне не сообщит свою фамилию, имя, отчество, звание и занимаемую должность. Разве я должен отвечать на вопросы человека в штатском, который даже не представился кто он такой?!!] 
   В этот момент я забыл гулаговский принцип: «не верь, не бойся, не проси», мне уже стало немного страшно. А он очевидно этого и добивался своими манипуляциями с моим сознанием. 

   Одну мудрую мысль он правда изрёк: «не внешне нужно быть похожим на Христа , а внутренне»

   Милиционеров там клубилось довольно много, и количество задержанных тоже увеличивалось.

· Сейчас пальчики снимем и отпустим  вас, - так закончился наш разговор.

Передо мной появились виденные только в кино бумажки для снятия отпечатков пальцев. Там уже были вписаны мои ФИО и стояла галочка, где я должен расписаться. Это явление несколько повергло меня в шок.

· Давай, не задерживай нас[нормальный такой аргумент]

· Я не преступник! Почему я должен свои отпечатки давать?!
· Мы не можем тебя заставить, - сказал похожий на начальника отделения, - но пока не снимем , будем здесь держать. Садись. [вот это было: «не верь!»- они ведь по- любому не могли бы меня держать более 3х часов!]

   Тут занервничал чел в «штатском»

· Это у тебя времени много, а меня уже на шашлыки ждут! Не задерживай меня!, - ему уже несколько раз звонили и он говорил, что скоро будет.

   Мне абсолютно не хотелоь давать им свои отпечатки. Хотелось кричать: «на каком основании!», но вместо этого вырывалось только: «как ваша фамилия?»

· Моя, - он вроде был начальником отделения, - Анисимов.

   Я записал в тетрадку.

· А инициалы?

· Зачем тебе инициалы?

   Больше ничего не смог от него добиться.\

· Зачем тебе фамилия?

· На всякий случай. Может пригодиться.

   Я в раздумьи отполз от стола, но «штатский» не отставал, разглядывая в руках мой паспорт.

- День рождения у тебя, проставиться надо[!!!].  Давай   быстренько сделаем всё и отпустим тебя[в застенках гулаговского КГБ  очевидно было также]. И зачем ты в Казань приехал? Кто тебя звал? 

· В Москве плакаты висели.

· С приглашением на праздник?

· Да. 

· Здесь  ничего хорошего нет. Это хреновый город.

· Зачем же вы здесь живёте?

· Вот живу.  Почему ты боишься отпечатки снять? Думаешь совпадут? Мы перепроверим.

· Я знаю , что они не совпадают. Мне просто неприятно что они будут в картотеке вместе с преступниками.

· Твои отпечатки пальцев ещё ничего не значат. Ты же честный человек, чего тебе бояться? Давай я сам тебя прокатаю. Потом мыло тебе дадим и отмоешь всё.

   В этот момент мне на сотовый позвонил папа.

· Не зли людей! Убери телефон! – сразу одёрнул он меня.

   А ведь это как раз  был важный для меня звонок, в котором я бы узнал от папы, через кого он передал для меня столь нужные мне флажки.

   Был выбор либо высиживать чего-то здесь, либо поскорее освобождаться и поработать хотя бы остаток дня. Но не загребут ли опять.

· А вы мне дадите бумагу, что вы меня проверили?

· Придумаем что-нибудь.

[с другой стороны было  даже интересно посмотреть и испробовать как это происходит – взятие отпечатков]

   Милиционер одел белые резиновые перчатки, налил чёрную типографскую краску прямо на сейф и стал резиновым валиком раскатывать на нём. Бумага для отпечатков была в 2х экземплярах.

· Зачем 2е?

· Одна у нас останется. Другая к тебе по месту жительства пойдёт. Давай руку.

   Сначала прокатал подушечки пальцев на одной руке. И приложил их округлённо прокатывая, сначало к одной бумаге потом  к другой. Потом другую руку. Внизу листа ещё прикладывались сразу целиком все фаланги пальцев, а на обратной стороне ещё и ладони.

   Руки мыть меня отправили в какую-то затхлую комнатушку, где из ржавого крана непрерывно текла вода. Но раскисшее мыло и холодная вода мало помогли восстановлению чистоты.

   Чел в «штатском» прежде чем уйти, ещё взял с меня расписку: «я , ФИО, такого-то года рождения, претензий к сотрудникам милиции отделения Епеево не имею. Число. Подпись. » [думаю если такие бумаги подписывать то уж и время там ставить, чтобы потом можно было сказать, что до этого момента не было претензий,  а потом они появились ].

· Не волнуйся, это мне для страховки- здесь я её не оставлю.

   Он куда-то свалил, а меня посадили в обезьянник. Без рюкзака. Я позвонил папе – облом, он ничего не отправил- можно было не спешить. Со мной ещё сидел молодой парень , который подрался с водителем какого-то чиновника. Водитель с чего-то стал избивать его младшего брата, а он заступился. Водителя, который был раза в 3 его шире, отпустили почему-то гораздо раньше и по сотовому говорить не запрещали. Изнутри на решётке как издевательство висела физиономия с подписью: «наша радость от вашего посещения не знает границ».

   Когда минут через 20 он появился то мы пошли в его контору, которая была в 2х шагах отсюда. По пути он сломал замок на двери отделения.

· Я на самом деле сочувствующий. Я сам в молодости ездил. Брал деньги на хлеб и всё. С собой только гитару. Мне думаешь нравиться моя работа? Совсем нет.

· Мы как-то с другом говорили, и он высказал, что как раз из-за этого и проблемы в стране, что люди занимаются не своим делом. А занялись бы своим, и у них бы на душе радостно было и обществу было бы пользы больше.

· Раз в полгода только бывает, что человек приходит и благодарит. Тогда хорошо на душе. Хотя чего ему меня благодарить? Человека то я уже не верну. Я в милицию временно пошёл. А потом остался. Я 8000 получаю. На эти деньги можно жить?

· Я на 2 живу.

· В Москве ?

· В Москве.

· Не представляю.

   Он привёл меня в какое-то другое милицейское заведение. В комнате сидела девушка в форме. Рядом с ней  стояла видеокамера подключённая к компьютеру. Она занесла в компьютер данные паспорта но на этом не остановилась.

· Татуировки есть?

· Нет.

· Прозвище?

· Нет.[прикольные вопросы]
· Додумались тоже. В день рождения парня взяли, - посочувствовала она мне, - как  ваши инициалы? 

· С.В.- ответил «сочувствующий»

   Так я узнал его инициалы. А т. к. в отделении его кто-то позвал: «серый», то легко можно сделать вывод, что зовут его Сергей.

· Смотрите в камеру, повернитесь.

   И из принтера полезли мои бородатые, ухмыляющиеся рожи. Круто-ведь! На камеру снимают! 

· Это вам оставлять? – спросил он про отпечатки пальцев.

· Нет , мне это не нужно.[отлично! Получил от меня отпечатки пальцев, а теперь не знает что с ними делать. Замечательно.]
   Мы вышли на улицу.

· А справку чтобы меня больше не забирали?

· Сейчас тебе телефон напишу, - и пишет 6-ти значный номер на клочке бумажки. 

· Ты себя неправильно вёл. Знаешь такое: «попал в милицию, придержи амбиции». А ты у всех фамилию спрашиваешь, они нервничают. Что тебе это даст? Думаешь мы боимся фамилию сказать? [но свою- то он так и не сказал!]  У нас работа своя такая [да, у палача тоже работа] не обижайся.

   И протягивает руку. Руку я ему конечно пожал, я и убийце руку жал. Что здесь такого? В каждом человеке есть искра божия.

   Но просто поразительно как их всех, начиная с Понтия  Пилата , тянет после совершённого пожать тебе руку. Что они хотят этим добиться? Отмазаться от содеянного? Умыть свои руки? Успокоить этим свою совесть? Она у них столь слепа?  И ещё обязательно хотят чтобы жертва не обижалась! Ну пожму я тебе руку и прощу. Ну и что? В день Суда не передо мной же придётся отвечать! Как классно сказано про Пилата в стихах: что, мол, ты хочешь омыть свои руки текучей водою,  но нет , скорее твои руки окровавят всё море необъятное!

   В плюс надо ему занести, что поговорив мы вернулись. Он выцыганил у знакомых мыло, которое почти всю краску мне отмыло. И т.к. он не хотел меня провожать обратно с 5го этажа, то помявшись полминуты сказал  «пароль»: «если не будут выпускать, то скажи, чтобы позвонили операм  в убойный отдел, но только не начальству».

Теперь то и вырисовалась вся ситуация: в маршрутке  спецы ФСБ созвонились с убойным отделом и передали меня оперу.

   С 1000-летием тебя Казань!
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